

всем собранием древнерусских рукописей этого института в Институт русской литературы Академии Наук СССР. Этот сборник составился в XVIII веке из четырех отдельных небольших сборников. Первый сборник (лл. 1—30) состоял из четырех тетрадей, переписанных полууставом и скорописью начала XVIII века (водяной знак — герб г. Амстердама), заключающих в себе: 1) вирши на рождество Христово (без начала), 2) „Повесть о смертном часу всякому человеку“ („Прение живота и смерти“), 3) вирши-панегирик Петру I и царевичу Алексею Петровичу, 4) вирши-плач богородицы, 5) „Слово Иоанна Златоустого, како не ленится чести книги“. Второй сборник (лл. 31—73) состоял из шести тетрадей; на лл. 31, 39, 47, 55, 63, 69 проставлена нумерация тетрадей (с первой по шестую), в тетради пятой не хватает двух листов; эти тетрадки переписаны скорописью второй половины XVII века (водяные знаки — голова шута и герб г. Амстердама, в них содержатся: 1) „Сказание о царех“ („Повесть о граде Иерусалиме“), 2) „Сказание о петухе и о лисице, како лисица петуха на покаяние приняла“, 3) повесть о Ерше Щетинникове (без заглавия). Третий сборник состоял из одной тетради (лл. 74—79) и заключал в себе „Испытание веры“ (без начала), скоропись конца XVIII века (водяной знак — герб г. Амстердама). Четвертый сборник (лл. 80—118) состоял из пяти тетрадей (в последней не хватает заключительного листа), переписанных скорописью конца XVII века (водяные знаки — герб г. Амстердама и голова шута), и заключал: 1) „Повесть о азовском осадном сиденье“, 2) „Повесть царя Соломона и о царе Китоврасе“, 3) „Сказание о киевских богатырех“ (без конца).

„Повесть о Ерше Ершовиче“, находящаяся в этой сборной рукописи, является едва ли не самым древним списком этой „Повести“, так как относится несомненно к XVII веку.<sup>1</sup> Значение его еще возрастет, если иметь в виду, что он относится ко второй редакции „Повести“ (по классификации В. П. Адриановой-Перетц). До сих пор было известно четыре списка этой редакции,<sup>2</sup> из которых единственный полный (ГПБ, О. XVII. 17) представляет собой более поздний распространенный вариант второй редакции, два (ИРЛИ, собрание Перетца, 0.98 и ГИМ, собрание Барсова, № 2407) — отрывки, а напечатанный В. П. Адриановой-Перетц список ГИМ, собрание Уварова, № 1926 не имеет конца и текст его значительно подновлен по сравнению с текстом помещаемого здесь списка. Таким образом, только по этому списку мы можем судить о наиболее древнем тексте второй редакции в его полном виде.

<sup>1</sup> См.: Библиография истории древнерусской литературы. В. П. Адрианова-Перетц и В. Ф. Покровская. Древнерусская повесть, вып. 1. М.—Л., 1940. В помещенном здесь перечне списков „Повести о Ерше“ к XVII веку отнесены: текст, напечатанный по списку Ф. Ляликова в „Московском телеграфе“ (1832, № 18), сборник Погодина, № 1604 и список ГПБ, О. XV, № 35. Относительно первой рукописи (Ляликова) В. П. Адрианова-Перетц пишет (ук. соч., стр. 127): „Издатель ошибочно относит свою рукопись к XVII в., между тем как форма текста в ней ясно указывает на время не раньше 5 ноября 1721 г., когда указом Петра I было предписано составлять челобитные и донесения по пунктам“. Таким образом, этот текст выпадает из числа списков, относимых к XVII веку. Что же касается двух остальных, то, если даже они и действительно относятся к XVII веку, ценность их значительно уменьшается тем, что список ГПБ, собрания Погодина, № 1604 не имеет конца, а список ГПБ, О. XV, № 35 представляет собой отрывок, к тому же очень ветхий. Список Института русской литературы написан хорошей скорописью и доведен до конца; недостатком его является отсутствие в середине текста двух листов, но их легко восстановить по другим спискам.

<sup>2</sup> В. П. Адрианова-Перетц, ук. соч., стр. 128.